

香格里拉市小中甸镇和平村斯恩农民养殖专业合作社 牦牛养殖现状、存在问题及建议^{*}

袁福锦^{**}

(云南省草地动物科学研究院,昆明 小哨 650212)

摘要:介绍了香格里拉市小中甸镇和平村斯恩农民养殖专业合作社牦牛养殖现状、存在的问题及三区科技服务的成效,针对存在的问题提出指导建议。

关键词:三区;科技服务;香格里拉;问题;建议

1 派援单位情况

派援单位云南省草地动物科学研究院,主要从事肉牛和牧草相关研究及生产示范工作,下设肉牛研究所、牧草研究所2个技术研究业务部门。派援科技人员长期从事草地(牧草)建植与管理技术研究,为云南省现代农业草产业技术体系草地建植与管理岗位专家,2012~2016年,主持国家农业部公益性行业(农业)项目子专项“香格里拉社区天然草地保护与合理利用技术研究与示范”,2017~2020年参与国家科技部“青藏高原社区天然草地保护与利用关键技术研究”,多年长期到到香格里拉社区开展牧草栽培、退化草地改良、草地放牧利用模式等研究及草地建植及改良示范工作,对香格里拉藏区农牧民的生产及生活情况较为了解,藏区基层工作经验较为丰富。

2 受援合作社养殖现状

2.1 养殖及饲草生产概况

受援小中甸镇斯恩农民养殖专业合作社位于香格里拉市小中甸镇和平村委会,距市

区约39km。合作社主要从事牦犏牛养殖,建有肉牛育肥牛舍1栋、肉牛屠宰分割及冷冻车间1个。合作社主要以夏季(暖季)高山牧场—冬春季(冷季)坝区草地的转场放牧养殖模式,在高山和坝区分别共建立了2个牦牛养殖点,合作社养殖的牦犏牛90%以上为牦牛,少量为犏牛。

农作物主要为青稞、马铃薯和荞麦,但种植面积较小。饲料作物为青贮玉米、蔓菁和燕麦。夏季饲草供应主要为放牧采食,冬春季饲草供应除坝区草地放牧外,主要补饲储备干草(依拉草地、人工种植割草地)、饲料作物、青贮玉米和农作物秸秆。

2.2 自然地理状况

合作社位于小中甸镇南部约4km,四面环山,为典型半农半牧区。坝区草地(冬春季草场)海拔3207m,年平均气温5.8℃,年降雨量849.8mm,无霜期120d,属高原寒温湿润性气候。合作社高山牧场(夏季牧场)放牧地海拔3600m至4100m,放牧方式为野牧。由于气候寒冷,年积温较低,植物生育期短,生物产量较低。

* 基金项目:科技部“三区”科技服务项目。

** 作者简介:袁福锦(1966-),男,汉族,云南昆明人,硕士,研究员,主要从事牧草种植与生产研究。
E-mail:924171190@qq.com。

2.3 养殖存在的问题

冬春季饲草短缺,饲草种植技术缺乏是制约当地草地畜牧业发展的主要原因。

2.3.1 冬春季饲草储备不足,牦犏牛养殖效率低下

高山牧场由于气候寒冷,牧草产量低,放牧时间短(5~9月),仅供夏季放牧利用。冬春季牧场处于坝区,村社周围为农地,坝区天然草地分布于农地间或农地与高山林地间,放牧面积较小,草地超载严重(特别是冬春季),导致草地生产力逐年下降。蔓菁、燕麦等传统饲料作物种植面积少,冬春季饲草储备不足,造成草食畜秋肥冬瘦,严重影响了合作社牦犏牛的养殖效益。

2.3.2 新型饲草料种植意识不强,种植加工技术缺乏

饲草料(牧草、饲料作物)种植,特别是牧草、青贮玉米等新型高产优质饲草种植意识不强,饲草加工技术缺乏,生产途径及方式较为单一。另外,由于养殖户缺乏规范的饲草种植技术,牧草产量低,饲草生产总量不能满足家畜全年的饲草需求。

2.3.3 饲草季节性供应不平衡。

夏季饲草丰产期家畜在高山牧场放牧,导致所种植饲草存在利用不足问题,加之,缺乏饲草加工储存技术,往往造成饲草的浪费;冬春季由于饲草储备不足,又造成饲草的短缺,饲草的季节性供给极度不平衡。

3 开展的技术服务

根据斯恩养殖合作社饲草及牦牛生产及加工的实际情况,2021年对各种饲料作物的种植面积作了相应调整,主要开展了优质牧草种植、青贮玉米栽培、饲草及青贮加工等实用技术指导。

3.1 饲草种植与管理技术

服务期间开展了饲草种植与管理技术指导,具体为:①紫花苜蓿草地杂草技术指导;

②提供紫花苜蓿等牧草种子,同时指导合作社开展紫花苜蓿、鸭茅多年生牧草草地的建植;③指导青贮玉米的种植与加工。

3.2 饲草加工储备技术

2021年种植青贮玉米 2.01 hm^2 ,收获玉米鲜株105t,采用窖贮和裹包青贮两种方式制作青贮料。窖贮制作过程遵循“切碎、压紧、封严”六字方针,先用青贮机将玉米秸秆切短至2~3cm,填充至水泥窖中压实,再用塑料薄膜封严,上面用木板等压实。裹包青贮采用拉伸膜裹包机将青贮料裹成青贮料包,每包料重70~85kg。

3.3 技术宣传及联合指导

给予合作社开展牧业技术指导的同时发放牧草种植及家畜养殖的科技资料给养殖户,并开展合作社牧草种植及家畜养殖技术宣传,让养殖户通过学习进一步提高养殖水平,使种养殖技术在社区宣传、示范、推广。

4 成效、效益及成果

通过牧草种植及加工储备,合作社养殖户的饲草生产及储备总量大幅提高,基本解决了冬春季饲草短缺的问题,农牧民对种草养畜重要性的认识也得到增强。通过种植指导及示范,合作社骨干人员基本掌握了主要牧草品种的产量和质量等特性以及牧草单播栽及混播等种植技术,熟练掌握了青贮玉米的覆膜栽培技术、玉米窖式青贮技术、饲草裹包青贮等实用技术。在牧草种植及加工利用、牦牛养殖及畜产品加工方面取得了较好的示范效果,村社农户积极性得到提高,取得了较好的社会效益、经济效益和生态效益。

2021年,指导合作社种植青贮玉米 2.01 hm^2 ,紫花苜蓿 0.27 hm^2 ,燕麦 0.40 hm^2 ,鸭茅+多年生黑麦草混播草地 0.13 hm^2 ,紫花苜蓿改良除杂 1.07 hm^2 。生产青贮玉米鲜株105t,饲草鲜草72t,燕麦鲜草12t,合计年生产饲草料鲜重189t,产生直接经济效益7.56万

元(每公斤鲜草以0.4元计)。通过电话、QQ、微信等形式开展技术指导和咨询,实地指导合作社农牧民10余人次,培训基层种养殖骨干2人。2021年,合作社出售牦牛54头,收入40余万元。

5 问题及建议

5.1 存在问题

5.1.1 2021年外来养殖企业大量购入青海牛,供求关系的变化导致中甸牦牛价格明显下降,一定程度影响了当地牧民养殖牦犏牛的积极性。

5.1.2 当地年轻人对夏季高山牧场-冬春季坝区牧场转场放牧模式的热情不高,鲜有年轻人愿意到高山牧场从事牦犏牛养殖,传

统牦牛养殖面临挑战。

5.2 建议

5.2.1 三区服务效果好,但对象面较窄,示范效果不显著。建议当地乡镇部门积极配合三区服务工作,组织当地农牧民参与实地观摩培训,以充分发挥项目的示范及辐射作用。

5.2.2 鉴于香格里拉受养殖从业人数、饲草供应时空性等因素的不利影响,政府及科技部门应开展高产饲草地建植、牦犏牛舍饲养殖、舍饲+放牧等多种养殖或种养模式的探索,引导当地农牧民科学合理开展牦犏牛养殖,以促进香格里拉草地畜牧业的健康可持续发展和农牧民的脱贫增收。